

# DEBRECZENI UJSÁG

**HAJDUFÖLD**

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY HÓRA 2.40 P. NEGYED-  
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. EGÉSZ ÉVRE 26 P.  
EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 10, VASÁRNAP 20 F

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
VITEZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA JÓZSEF KIR. HG.  
UTCA 16. SZ. TELEFON 23-48. KIADÓHIVATAL:  
KOSSUTH U. 3. FÖLDSZINT. TELEFON: 21-41.

## Ma féláru szelvényes napot tart az Apolló

(Szelvény a 6-ik oldalon.)

### Reálisnak tartom római tárgyalásaim eredményét

**Az Olaszországból hazaérkezett Gömbös Gyula nagyjelentőségű nyilatkozatot tett nemzeti munkatervéről, a rokkanttörvényről és a nemzeti koncentrációról**

Budapest november 14.  
Vitez Gömbös Gyula miniszterelnök, aki vasárnap délután félkettőkor indult el Pisából, hétfőn reggel kilenc óra 50 perckor megérkezett a Déli pályaudvarra. Ünnepestes fogadtatást készítettek elő: hivatalos testületek vonultak fel, biaiársi egyesületek, frontarcosok, a TESZ és sok kormánypárti képviselő. A kormány tagjai közül Puky Endre, Lázár Andor, Kállay Miklós jelent meg.

A miniszterelnök vonata néhány percnél később futott be a pályaudvar csarnoka alá.

A kormány tagjai és a kormánypárti képviselők félkettőre vontak Gömbös szalonkocsijához, maguk elé engedve a miniszterelnök feleségét és édesanyját, aki virágcsokorral várta fiát és amikor lelépett a vonat lépcsőjén, homlokán csókolta. Rádav Gedeon gróf üdvözölte a megérkező miniszterelnököt.

Gömbös Gyula a következőkben válaszolt:

— Én odakint nem egy magyar ember voltam, de

**nyolcmillió magyar ember képviselője.**

Ez a tudat adott nekem erőt ahhoz, hogy önrizetesen és szeretettel képviseljem a magyar érdekeket annak a nemzetnek a fővárosában, amely elsőnek ismerte fel az igazságtalanságot, amelyet veünk szemben elkövettek és ez volt az a nemzet, amely mindig szeretettel istápolta a magyar ügyet.

— Azért is mentem — folytatva beszédét a miniszterelnök —, hogy hálámat kifejezzem, de egyszerűen mind, hogy őszintén feltárljam helyzetünket, hogy így együttes erővel megoldjuk a kérdéseket.

**— Ma nem lurókra, nem fiúreszekre nem széthúzásra és ellenzékieskedésre van szükség, hanem összefogásra és teljes nemzeti egységre.**

Aki világosan látja a világpolitikai eseményeket, annak el kell ismernie, hogy a mai viszonyok között a centripetális erőket kell fokozni, mert

**a mai káoszából az fog egészségesen kikerülni, aki erős lesz befelé és hisz a jövőben.**

A miniszterelnök lelkes élelmezése, fogadott beszédének elhangzása

után nyomban autójába szállt és a miniszterelnökségre hajtattott.

#### A miniszterelnök hivatalában

Gömbös miniszterelnök megérkezése után délelőtt 11 órakor átvette

### A kormányelnök nyilatkozata utjának eredményéről és legközelebbi tervéről

Délután fél kettőkor eltávozott a miniszterelnökségről Gömbös Gyula és a sajtó számára a következő kijelentést tette:

— Utazásom eredményeivel teljes egészében meg vagyok elégedve, **reálisnak tartom az eredményt.** A tárgyalások is olyan mederben folytak, amelyek a legszebb kilátásokkal kecsegtetnek.

— Nehéz gazdasági helyzet van Olaszországban is, de mégis nagy bizakodással dolgozik mindenki. Nem a cinikus kritikának az országa Olaszország, amelyben a kicsi és nagy egyaránt megy előre a maga utján, magában hordozva azokat a nagy gondolatokat, amelyeket a Duce sugároz ki nap-nap után konkrét tervek formáiban.

— A képviselőház külügyi bizottságát szerdán fogom tárgyalásaimról tájékoztatni.

#### A belpolitikai kérdések

A legutóbbi parlamenti eseményekről és a rokkantkérdésről a miniszterelnök a következőket mondotta:

— Nagyon csodálkozik azon, ami otthon, távollétemben történt. Elővették a rokkantkérdést, holott mindenki tudja, hogy

**a fiókomban készen van a rokkantügy végleges szabályozására vonatkozó törvényjavaslat és napok kérdése, mikor terjesztem azt a Ház elé.**

— Csodálkoznak kell a kérdésnek mostani fölvetésén, hiszen a rokkantjavaslat megvitatására már megbeszélést is hívattam össze, hogy minden érdekelt — a frontarcosok, a rokkantok — képviselőivel és a képviselőház néhány tag-

hivatalát a miniszterelnökségen. Fogadta Darányi Kálmán államtitkár, aki a távolléte alatt történt politikai és egyéb eseményekről referált. Ezután a rezortminiszterekkel tárgyalt. Kállay földművelési miniszter, majd Puky külügyminiszter, Fabinyi kereskedelmi miniszterrel.

Itáiai megbeszéltem a törvénytervezetet és meghallgassam a véleményeket, vajon megfelel-e a javaslat az élet kívánalmainak.

### Másfél órás kihallgatáson az olasz királynál

Pisa, november 13.

Gömbös Gyula miniszterelnök olaszországi látogatásának utolsó napján, vasárnap jelentős kihallgatáson Victor Emánuel olasz király előtt.

Gömbös és kísérete Rómából szombaton este 11 óra 20 perckor utazott el a terményi pályaudvarról Pisába. Pisa közelében a sanrossorei kastélyban tartózkodik most ugyanis az olasz király pár — ide kapott meghívást a magyar miniszterelnök.

Gömbös Gyula vasárnapi utján megint azt a különvonatot használta, amelyet a Duce bocsátott rendelkezésére. A különvonat hatnapi 5 órakor érkezett meg Pisába. Fél tizenegy órakor királyi koronával ékesített autó görögült a pisai pályaudvar épülete elé és abból Di Raimondi ezredes, az olasz király szárnysefője szállott ki. Ő jött a magyar miniszterelnökért, hogy a királlyal kísérelje.

A miniszterelnök és a király szárnysefője, valamint a kísérete néhány perccel fél tizenegy óra után érkeztek a sanrossorei kastély elé és 10 óra 40 perckor tárult fel a magyar király dolgozószobájának aittaja.

Victor Emánuel tengernagyi egyenruhában fogadta Gömbös Gyulát — mellén az elsőosztályú magyar érdemkereszt rendjével.

— Azzal az eltökélt szándékkal jövök haza, hogy mivel

**a nemzeti munkaterv helyesen van megkonstruálva,**

tehát annak véreghatása a nemzet érdekében áll és azt

**végre is fogom hajtani.**

— Egyébként megjegyzem, hogy közvetlenül elutazásom előtt minisztertársaimat megkértem, hogy a nemzeti munkatervnek tárcáink körébe tartozó részéről a detail-terveket dolgozzák ki. Konkrét programot kértem arra vonatkozóan, hogy melyek

**az első évben végrehajtandó feladatok**

és melyek azok a teendők, amelyekre a későbbi években kerül sor.

— Addig nem fogok nyugodni, amíg minden magyar testvéri erőszémben össze nem forr és a lelki koncentráció tényleges koncentrációvá nem fejlődik.

egy hamónikus egységgé, amely a nemzetet szolgálja és amely gondolatok tengelyében a nemzeti ön-célúság van.

Az audencia, amely több mint másfél óra hosszat tartott, igen szíves keretek között zajlott le. A miniszterelnök mindenekelőtt átadta az olasz királynak Magyarország Kormányzója üdvözlését és tolmácsolta a Nagy Lajos nevű viselő és 6-os magyar honvédegyezmény hódolatát és tiszteletét. Ennek az ezrednek ugyanis Victor Emánuel a tulajdonosa. Az olasz király igen közvetlen modorban beszélgetett a magyar miniszterelnökkel és az audencia végén megjelent Victor Emánuel dolgozószobájában a királyné is, akinek férje azonnal bemutatta Gömbös Gyulát.

A másfélórás audencia után a király, a királyné és a magyar miniszterelnök, valamint Gömbös Gyula kísérete a kastély nagy ebédlőjébe vonultak át, ahol villásreggeli szolgáltak fel. Gömbös a királyné mellett foglalt helyet.

A villásreggeli után, amelyet cerele követett, pontban egy órakor vett búcsút a magyar miniszterelnök az olasz királytól.

Az olasz határról Gömbös táviratot küldött Mussolini miniszterelnöknek, amelyben hálás köszönetét fejezte ki a szíves és hálás fogadtatásért.

**A lap ára 10 fillér**

## É. énk élet az Olaszbarátok Monti Körében

Néhány évvel ezelőtt Olaszországban írt ösztöndíjasok kezdeményezésére baráti társaságba tömörültek mindazok a debreceniek, akik a magyar-olasz kapcsolatok mélyítésére szervezeten kívántak munkálkodni. A Csobán Endre vezetésével működő tömörülés életképesnek bizonyult s az utóbbi időben egyesületté alakulva végzi önként vállalt feladatát, amely egyre szélesebb körök érdeklődését vonja maga után. A tagok száma meglehetősen gyarapodik, amint azt a keddi esténként az Angoi Királynő különtermében tartani szokott heti összejövetelek bizonyítják. Ezek az összejövetelek elsősorban a tagok olasz nyelvtudásának mélyítésére, a magyar-olasz kapcsolatokról s Olaszországról való ismereteik szélesítésére szolgáló kitűnő alkalmak. A haladottabbak egymással versengve tanítják a kezdőket, kerülve minden nagykérdésközlést.

Az összejövetelek háromnegyed-kilenc órákor szoktak kezdődni. Ma igen fontos ügy kerül megvitatásra: az idei ünnepévek programja. Ezek az ünnepévek kifelé, a nagyközönség felé fogják dokumentálni a Monti Kör lelkes buzgólkodását.

## Eltemették Vértessy István téglagyárost

Vasárnap délután három órákor helyezték örök nyugalomra idős Vértessy István téglagyárost a köztemetőben.

A gyászszertartás a ravatalozó nagytermében folyt le. A nagyterem zsúfolásig megtelt közönséggel. A végítésségre az elhunyt rokonai, barátai és tisztelői nagyszámmal jelentek meg. Megjelent a téglagyár munkássága is teljes számmal és a kertségek kiküldöttei is szép számmal.

Az egyházi szertartást az elhunyt végakaratahoz képest Molnár Ferenc lelkész vezette. A remekbe készült beszédekben híven méltatta az elhunyt érdemét. Közéleti magán-gazdasági munkásságát méltatta, a hűséges férj, jó családapa jellemvonásait esetenként mesterei módon.

Mély hittől áthatott imában virasztalta a hátramaradottakat és bucsuztatta el a meghaldogultat.

A gyászszertartás után megindult a gyászmenet és a közeli sirt a résztvevők trüszí tömörülése köré. A nyitott sírnál ismét Molnár Ferenc lelkész mondott szép beszédet. Ezután befejezte az örök nyugalom helyébe a meghaldogultat a család szívében végtelen gyászt hagyva hátra.

A koporsót a koszorúk erdejé borította el, melyből a köve kezéket sikerült feljegyeznünk: Felejthetetlen kedves jó férjemnek—Juliskától. Szeretett drága jó édesapánknak—Erzsike és Lajos. Felejthetetlen édesapánknak—László, Margit és Feri. Szeretett jó édesapánknak—Gitta és Lajos. Szeretett jó sógornak—ösv. Pásztoré és családja. A jó sógornak és nagybácsinak—ösv. Kozma Péterné és családja. Szeretett nagybátyánknak—Kovács Mihály és családja. Szeretett jó Isván bácsinak—Kitty és Józsi. Szeretett jó István bácsinak—Margó és Józsi. Szeretett István bácsinak—Pötyi, Pubi. El nem muló szeretettel—Zoltán. A hű céglársnak, részvétünk jeléül—Balogh István és családja. Szeretett jó főnökünknek Skrinézi József és családja. Felejthetetlen jó gazdánknak, igaz részvétellel—Az összes alkalmazottak. Utolsó üdvözléssel a

## Üveg

porcellán,

kerámia

disztárgyak,

világítási cikkek,

konyha felszerelés,

képkerepezés és üvegezés

Erzsébet napra

a legnagyobb üzletben  
a legnagyobb választékban

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI R.T.  
Rózsa-utca 2. szám.

Trón család. Mély részvétellel—a Kostya család. Öszinte részvétellel—Farkas kertész. Koszorút küldtek: dr. Kontsek Miklós, Iványi Sándor és Ki-

# 12 kirakat

rály István. Szojkor Márton Trifut György és a szomszéd bolgárkertész. Nagyon sok szalagnélküli koszorút és csokrot küldtek a résztvevők.

## Javult Európa valutáris helyzete

Páris, november 14.

A Havas Iroda bási tudósítójának értesítése szerint a jegybancok kormányzói és a Nemzetközi Fizetések bankja vezetői behatóan foglalkoztak az általános valutáris helyzettel. Az a

meggyőződés alakult ki, hogy az általános helyzet képe távolról sem kedvezőtlen. Európa valutáris helyzete bizonyos mértékig javult, különösen szembevetve a javulás a német birodalomban, továbbá Ausztriában.

## Felmentette a tábla a férjajlósággal védett Baghy Károlynét

Budapest, november 14.

A budapesti ítélőtábla ma délelőtt tárgyalta ösv. Baghy Károlyné büntetését mint ismeretes, ez év elején izgalmas szövegbeszéd közben agyonlőtte férjét.

A büntetőbíróvárszék felmentette Baghy Károlynét azzal az indoklással, hogy tettét jogos önvédelemből követte el. A tábla az elsőfokú bíróság felmentő ítéletét helybenhagyta.

Az indoklás szerint Baghy Károlyné az első lövést jogos önvédelemből adta la második lövéssel túltepte ugyan az önvédelem határát, de ez megzavarodottságból történt, mert az előzmények hatása alatt rendkívül feldúlt lelkiállapotban volt. A főügyész semmisségi panasszal fordult a Kúriához.

## Tizenhét évi hadifogság után hazatért egy debreceni hadifogoly

Pár nappal ezelőtt Szobánál ismét egy hadifogoly-transzport lépte át a magyar határt. Az orosz földön rekedt magyarok közül többen csak most jutottak vissza Magyarországra. Az újonnan érkezettek között van Birj Márton debreceni származású kocsis is, aki 18 évi fogság után került haza Szibériából. Amikor 1914 decemberében Sári Somborban elforták husz éves volt ma harmincvolts éves. Sokezer hadifogoly társával a berezovkai fogolytáborban szenvedett. A forradalom kitörése után megkísérelte a hazajutást. Ugy változtatta munkahelyeit, hogy minél közelebb kerüljön Európához. Évekig tartott, amíg eljutott Minszkbe, amely már nem

messze van a lengyel határtól. Időközben meg is nősült, hét gyermeke született, de ezek közül öt a viszontagságos vándorlásban elpusztult. A két életben maradt gyermek egyetlen szót sem tud magyarul.

Birj Márton elbeszélése szerint még mindig igen sok magyar szenved Szibériában. Kurganv községben egész kis magyar kolónia van. Beszél Birj Márton a szoviet állapotokról is, amelyek előadása szerint borzalmasak.

— Ha az itteni munkások — mondotta — tudnák, hogy mi az Oroszországban dolgozó munkások sorsa, meg lenne a véleményük a komünőről.

Salgótarjáni "ALFA" "HEKLA" fekete és zománcos  
**Takaréktűzhelyek**  
olcsók, szépek, tartósak. Főraktár:  
**Sesztina Lajos vasnagykereskedésében.**

## A Katholikus Népszövetség kulturdélutánja

A Katholikus Népszövetség debreceni csoportja vasárnap délután 5 órákor tartotta meg kulturdélutánját a MAV Egyetértés helyiségében, igen szépszámu közönség jelenlétében.

A kulturdélután Szabó Imre káplán a helyi csoport igazgatója nyitotta meg. Ismertette a kulturdélután nemes célját, mely azt akarja szolgálni, hogy mint a múlt nyáron is volt, az arra rászoruló szegény gyermekek a jövő nyáron is élvezhessék a Nagyerdő árnyas lojái alatt annak ózondus levegőjét.

Megemlékezett arról, hogy a múlt nyáron 120 szegény gyermek vett részt a nemesszív emberbarátok kegyes adományából a Kath. Népszövetség által rendezett nyaralásban.

Annak a reményének adott kifejezést, hogy a kegyes szívű emberbarátok ezután is megfogják érteni a szegény gyermekek esdő szavát s hogy a jövőben minél több szegény gyermeket sikerül a Kath. Népszövetségnek nyaraltatni.

A kulturdélután legkiemelkedőbb száma volt Borján Ferenc központi tükér előadása, aki ismertette a Kath. Népszövetség célját és munkaprogramját.

Előadását a hallgatóság mindvégig élénk figyelemmel kísérte és érte lelkesen ünnepelte.

A műsor többi számát gyermekszereplők töltötték be. Az „Égi szűz virág” című szép egyházi éneket kellemesen, tiszta hangon énekelték Mátrai Imre, Csernus Gáspár, Reich István és Müller Rezső IV. elemi oszt. tanulók, gondolkán kísért Piribauer Tamás.

Két szép hazafias verset szavalt Répássy István IV. B. oszt. tanuló, sok tapsot kapott.

Zongorán játszott Csernus Gáspár IV. B. oszt. tanuló. Játéka igen élvezetes volt. Kellemes énekszámukért sok tapsot kaptak Stadler Endre és Stadler Kálmán. Szépen szavalt Stadler Sasanyika III. B. oszt. tanuló.

A „Luca napján” című színdarabot Hadzsia Melánia, Dudás Erzsike, Markovics I. és Héja L. adták elő s állandó derűs hangulatban tartották a közönséget.

Magyar nótákat énekelt Stadler Kálmán kellemes csengő hangon, hegedűn kísérte Stadler Endre. A közönség többször kihívta a két jó szereplőt.

A „Fiam lakodalma” című monológot Horváth Honka IV. B. oszt. tanuló adta elő nagyon ügyesen. Menuettet táncoltak Lőw Erzsike és Lehóckzy Évi, melyért a közönségtől szünni nem akaró tapsot kaptak.

Az előadást a gyermekekből alakult énekkar nyitotta meg és zárta be, melyet Balogh Lenke r. kath. tanítónő tanított be és vezényelt kellő hozzáértéssel.

## Garázdálkodnak az éjszakai tolvajok

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Vasárnapról hétfőre virradó éjjel ismét egész sereg lopási csetről tettek jelentést a debreceni rendőrségen. Így Kompáry Gyula ny. tanító jelentette hogy a Böszörményi-ut 38. szám alatti házába az éjszaka folyamán bemásztak és udvaráról 3 kakast, 3 tyukot, egy fél zsák korpát, 16 kg. tollat, egy öltöny barnaköckés ruhát, egy pár cipőt, egy mázsa kalarábét és egy kályhacsövet ellopáltak. Kára 70 pengő

Pap József Homok-utca 115. szám alatt lakó kömüvesmester udvaráról egy rózsaszínű csipkés ágytakarót és három vitrazst vittek el a tolvajok, Kára 60 pengő. A rendőrség mindkét esetben bevezette a nyomozást.

## FŐINKOLA

### Két szavazattal győzött Neubauer Pál a jogászelelnök választáson

Hétfőn délután volt a Tisza István tudományegyetem Egyetem Köre Jogász szakosztályának választása. A tisztújító nagygyűlésen bucsi Szabó László lelépő elnök elnököt, aki üdvözölte a megjelenteket és a jegyzőkönyv felolvasása után megtartotta beszámolóját. A nagygyűlés jegyzőkönyvi köszönetet szavazott b. Szabó volt elnöknek. Ezután dr. Szarukán József örökös jogászelelnök elnöklése mellett megválasztották az új jogászelelnököt Neubauer Pál III. é. jh. személyében, aki 37 szavazattal győzött Schlegel Ferenc IV. é. jh.-val szemben, aki 35 szavazatot kapott. Neubauer elnök programbeszéde után Barcza Gedeon, az Egyetemi Kör elnöke üdvözölte az elnököt majd meztörtént a választás a további állásokra. Alelnökök lettek: Sarudv István és Levente István. A vizsgai bizottság elnöke: Benkő Géza, alelnök: Harcsányi András. (s.)

H. Ö. T. ülés

A teológusok Hittanszaki Önképző Társulata szombaton este fél 6 órai kezdettel tartotta második rendes ülését Szabados László szenior elnöke alatt.

A 236. dicséret elnéklése után Tamás Ferenc tikkár mondott imát. Ezután Gödrv Endre IV. é. th. tartott előadást a kolozsvári református teológusok életéről, munkájáról, tanulmányairól nemzetiségi helyzetéről.

Az élvezetes előadás után Szabados László szenior-elnök a Társulat folyóügyeit, így a pesti kisgyűlést, a jövőévi konferencia terveit ismertette, illetve számolt be az ott végzett munkáról. Az élénk eszmecsereket kiváltó jövőévi konferencia helyéül Budapestet és Ceglédet tűzik ki. — Seri András IV. é. th. ismertette ezután a belmissziói programot. A gazdag és mindvégig nagy érdeklődéssel figyelt műsor végén Kovács Imre III. é. th. tartott megáradó erejű prédikációt és mondott felemelő imát. Az ülés a 237. dicséret elnéklésével ért véget.

## B. B.

### 12.

Ez a három jel már átment a köztudatba.

## Bristol Budapest

### 12.-P.-ért

ad naponta jó szobát elsőrangú ellátással.

A vendég minden kényelmét megtalálja.

Délután és este tánc.

A bárban intim, hangulatos esték.

## Fred Llewellyn-Jones magyarbarát angol képviselő Debrecenben

November 20-án előadást tart a Reviziós Ligában

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
November 19-én, szombaton délután hat órakor nevezetes vendég érkezik Debrecenbe. Fred Llewellyn-Jones angol képviselő, az angol parlamenti köznevelési bizottságának elnöke magyarországi tanulmányútján Debrecenbe meglátogatja, hogy tapasztalatokat gyűjtson a trianoni békediktátum káros következményeiről. A nagyvívű magyarbarát politikus két hetet tölt Magyarországon és három városban: Budapesten, Debrecenben és Pécsen tart szabadelőadásokat.

Fred Llewellyn-Jones Debrecenben a Reviziós Liga látia vendégül, de a fogadtatásba és a képviselő debreceni tartózkodásának minden részletébe bekapcsolódnak a város és a vármegye vezető egyéniségei is. Az állomáson dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár, a Reviziós Liga

debreceni elnöke, dr. Udvardy Miklós, a Reviziós Liga igazgatója s még igen sok társadalmi előkelőség fogadja a kiváló angol vezérferfiut. A fogadtatás után Llewellyn-Jones az Aranv Bikába haitat, másnap, november 20-án, vasárnap délelőtt meglátogatja a város nevezetességeit délután 6 órakor pedig a Dérimuzeum dísztermében szabadelőadást tart. Az előadás előtt dr. Haendel Vilmos elnök mond üdvözlő beszédet, míg az előadást dr. Beznák Aladár egyetemi magántanár tolmácsolja magyar nyelven. Vasárnap a kiváló vendég tiszteletére díszbéd lesz, melyet megelőzően Llewellyn-Jones látogatásokat tesz az egyes társadalmi előkelőségeknél.

A nagyjelentőségű előadás iránt városszerte rendkívül érdeklődés nyilvánul meg.

## Antal István sajtófőnök a nagyobb vidéki sajtócentrumokban

Vidéki lapkiadók tisztelgése az új sajtófőnöknel

Budapest, november 14.

Hétfőn délelben egy órakor a vidéki lapok országos egyesületének küldöttsége tisztelő látogatást tett Antal István miniszteri tanácsosnál, a miniszterelnökségi sajtóosztály vezetőjénél. Dr. Frank Pál igen meleg szavakkal üdvözölte a vidéki sajtó nevében a sajtófőnököt, rámutatva azokra az égető problémákra, amelyek megoldása könnyítene a vidéki sajtó helyzetén.

Antal István sajtófőnök válaszában kijelentette hogy tisztában van a vidéki sajtó nagy jelentőségével. Minden megszűnő vidéki sajtóorgánium a magyar kultúra egyik falkvájának kialakítását jelenti. Arra törekszik, hogy ezeket a kialakuló falkvájkat uira meggyujtsa. Végül kijelentette, hogy a helyi, vidéki lapok megismerése céljából a közeljövőben látogatást fog tenni az egyes vidéki lapok centrumaiban.

## Két embert megölt egy borzalmas kazánrobbanás

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
A debreceni csendörkerülethez jelentés érkezett, amely szerint hétfőn reggel borzalmas kazánrobbanás történt Tiszaiadány községben. Reggel hét órakor gróf Szirmay tiszaladányi uradalomban egy lézsűrítő kazán túlhevítés következtében felrobbant. A szerterepülő hatalmas vasdarabok Redős Zoltánt, az uradalm 38 éves intézője és

Fodor Antai földbirtokost, akik a kazán közelében álltak, azonnal megölték. Suimosi Dániel gépész rendkívül súlyosan megszebesült, úgyhogy állapota életveszélyes.

A mezdöbbséte szerencsétlenség színhelyére azonnal bizottság szállott ki, amelyek megállapította, hogy gondatlanság nem történt és így a szerencsétlenségért senkit sem terhel felelőség.

## Egy hónap alatt közel ezer tifusz megbetegedés történt a vármegyében

Haidu vármegye közigazgatási bizottsági ülésén dr. Görgey Márton főorvos az egészségügyi viszonyokról terjesztett elő érdekes jelentést. E szerint a vármegye népmozgalmja nagymértékben kedvezőtlen volt. Született 469 gyermek, kik közül halvaszületett 9 (1.9%), meghalt 494 egyén s így a vármegye lakossága nem szaporodott, hanem 34 lélekkel fogyott. Ezt a jelenséget, márhogy vármegyénk lakossága természetes uton nem szaporodik, hanem fogy — a háborús hónapok népmozgalmától eltekintve — vármegyénk mozgalmában sohasem tapasztaltuk. Ez a szomorú, sőt mezdöbbséte jelenség lényegében két tényezőre vezethető vissza:

a szülések számának utóbbi években tapasztalt nagymértékű csökkenésére, másfelől a halálozások számának szokatlan nagymértékű emelkedésére.

Ez az utóbbi tényező, tudniillik a halálozások számának szokatlan nagymértékű emelkedése szintén több tényezőre vezethető vissza, egyfelől az idősebb, az életükkel lelt emberek elhalálozására, másfelől a nagy nyomorúság miatt az amugy sem nagy számban született gyermekeknek és kisdedeknek szokatlan nagyszámu elhalálozására. Az elmúlt hónapban is 107 csecsemő és kisded halt meg bélhurutban, ami az összes elhaltak számának 21.6%-a. Súlyosbitia a helyzetet a jelenleg vármegyénkben éddig nem észlelt és szokatlan nagy számban jelentkező hasi tifuszos halálozás is, mely

az elmúlt hónapban 60, az összes halálozásoknak 12.2%-a volt.

Urakodó kóralak volt az elmúlt hónapban a csecsemők és kisdedek emésztőszerveinek hurutos megbetegedése, mely — mint fentebb

## 50 éves jubileum alkalmából

árainkat komolyan leszállítottuk!

Férfi és fiu öltönyök, felöltők, téli kabátok, nadrágok, nagy választékban

## GRÜNFELD

ADOLF ÉS TÁRSA  
KISTEMPLOM MELLETT

említettém — 107 esetben követelt halálos áldozatot. A vármegyénkben nagy számban és nagy munkát kifejtő védőintézetek mellett ez arra a szomorú okra vezethető vissza hogy a szülők nem tudják csecsemőknek és kisdedeiknek az előírt táplálékot nyújtani. Uralkodó kóralakként jelentkezett az elmúlt hónapban a hasi tifusz is, melynek csökkenése a mult hetekben fellépett hideg következtében biztosra vehető. Egyéb fertőző betegségek



szórvánvoson fordultak elő. Előfordult

hasi hagymáz (tifusz 966 esetben, meghalt 60). Azonban a hasitífuszról fel kell hívnom a figyelmet arra, hogy az idén egész országunkban mindenfelé kétségtelenül erős hasitífusz elterjedéssel állunk szemben. Másfelől előadódott az a helyzet, hogy egyik-másik gyógykezelő orvos a bejelentéssel nem a kellő körültekintéssel járt el.

Intézkedés történt abban az irányban, hogy amely városokban és községekben jéggyár működik, ott a betegek gyógykezeléséhez s az élelmiszerek és élvezeti cikkek konzerválására ócsolya-teret nem szabad használni.

Villamos és autó karambolja a Hatvan-utcán

Csaknem végzetes karambol történt vasárnap délelben a Hatvan- és Szepességi-utca sarkán. A kisállomás felé haladó villamoskocsi éppen a Szepességi-utca sarkára ért, amikor a D. 19-517 jelű autót a Hatvan-utca-ra kanvarodott. Ugy a villamoskocsi vezetője, mint Sóvágó Antal sofőr hirtelen fékeztek, de a karambol már nem lehetett kikerülni s az autót a villamos első lépcsőjét eltörte, mire az autónak egyik sárhányója rongálódott meg. Az utasoknak és kocsivezetőknek semmi bajuk sem történt. A rendőrség annak megállapítása végett, hogy terhel-e valakit gondatlanság, az eljárást megindította.

**Külföldi kocsz, Gabányi cégnél**  
 kocsz-brikett, mindenféle első-  
 rendű hazai szén és tüzipa leg-  
 olesóbb árban:  
 Cégtulajdonos: LANG MIKLÓS, CSAPÓ-U. 28. Telefon: 24-49.

## A piarista reál gimnázium megemlékezése a trianoni békéről

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
 A piarista reál gimnázium vasárnap, 13-án csendben, feltűnés nélkül, de annál bensőségesebben emlékezett meg a magyar történelmünk legszomorúbb fordulójáról, a fekete betűs nov. 13-áról. Dr. Rassoovszky Kálmán, a történelem tanára mondott ez alkalomból ünnepi beszédet. Vázolta az ország feldarabolásának szomorú következményeit, nemcsak a testek, de a lelkek lerongyolódását, az irredentizmus erőtlenségét, tehetetlenségét és szomorúan állapította meg, hogy a veszedelem centruma, a bajaink főforrása itthon van: a magyar szívek ürességében, a magyar lelkek tespedésében és gyöngeségében!

Magyar öntudatra, dacos önértetre van szükség ma sokkal inkább, mint bármikor! Kettős feladat vár a mai nemzedékre. Meggyőzni minden magyart arról, hogy a területi integritás érdekében a legnagyobb áldozattól sem szabad visszarettenniük és felvilágosítani az európai művelt nemzeteket, hogy Magyarországgal Trianonban olyan igazságatlanság történt, mely lehetetlenné teszi, hogy a magyar megbéküljön addig, míg az elrabolt részeket vissza nem kapja. Nincs az a békeszerződés, mely megfoghatná a magyar nemzetet attól a jogától, hogy élni akar és országát, melyet ezer éve bír, vissza akarja állítani!

Csak a nemzet ne hagyja el magát és természetes jogaitól ne engedje magát elteríteni, szívesen ragaszkodjon évszázados eszméihez, megszentelt hagyományaihoz, főleg pedig Szent István koronájához!

Mi nem mondhatunk le testünk formáiról, arcunk vonásairól, mint ahogy a test nem

mondhat le arról a lélekről, mely őt élte. Mi vagyunk ennek a földnek a lelke és szíve, értelme és szellemi egysége! Mi építettünk ennek a földnek törvényeire nemzeti kulturát, nemzeti életet! Arcunk vonásait nem törölhetik le egy darabkájáról sem!

Beszédét így fejezte be: Ebredj hát nemzetem! Töröld le arcodról a sok gyalázatot! Nézz sebedre, hiszen hősi harcokban kaptad. Nézz a sírokra, azok is mozdulnak mert szolgaföldben apád nem nyughatnak! A melled férfimell, a karod férfikar. Ereidben apád vére foly. S most lemondanál élni nem akarnád? Hittől, szeretettől dagadjon a kebled! Egnek feszüljön kemény magyar nyakad! Szemeidben legyen a harag villama. Lelkedben a fegyver, a nagy: akarom. Akkor majd megdörögöl fölöttünk az ég és sújt a villám: az Isten kardja. És akkor meglátjuk, ki parancsol itt?! Akkor kivirágzik a töviskorona szép fejedlen hazám, szent Kárpátunk lesz a dicsőség koszorúja! Addig lobogó fátyla leszünk, melytől lelkek gyuladjanak, rongy papíros máglyák elégenek! Fátyla vagyunk s nem nyugszunk, míg lángba nem borul itt minden kebel s dacos akarás tüzeben ki nem gyul az ország! És ha Isten is úgy akarja, leszünk addig is, az Isten szava, hazánk igazságainak riadó trombitája! És lesz a lelkiismeret meg nem mozdul, leszünk Európa lobogó fátylái! Egy az életünk, egy a hazánk, egy a szívünk és a lelkünk! Magyarok vagyunk és azok maradunk bérces szép hazánkkal együtt, míg csak szívünk utolsó nem dobban!

A lélekemelő beszéd mély hatást keltett a tanuló ifjúság lelkében.

## Fantasztikus regénybe illő betörés történt Hajduböszörményben

Pezsgős vacsorát rendeztek a betörők és megfúrták a páncélszekrényt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
 A napokban jelentést tettek a debreceni kir. főügyészségnek arról a betörésről, ami Hajduböszörményben történt Fábán István fűszer- és csemege üzletében, a jelentés hivatalos volt, ismeretünkben nem térünk ki rá. Most azonban, mikor a nyomozás már javában folyik, munkánkunk a következő pontos információkat küldi ez ügygel kapcsolatban.

Fábán István fűszer- és csemege üzlete egyike ma Hajduböszörmény első nagykereskedéseinek. Bizonyára nagyon tisztában lehetnek ezzel azok a sötét alakok is, akik a múlt hét végén, péntekre virradó éjszakán megrendezték azt a fantasztikus, mondhatnánk a legkalandosabb és agyafurább ponyva regénybe illő betörést.

Amint a nyomozás idáig megállapította, a betörő, helyesebben talán a betörők, legalább is idáig az adatok azt mutatják, hogy az éj hivatlan vendégei többen voltak, nem az üzlet frontjáról hatoltak be a helyiségbe, bajos lett volna, mert ez a főutcára fekszik, tekintettel s az itentájt posztoló rendőrnek a legkisebb gyanus jel feltűnhetett volna, hanem lementek az Árpád utcára s ezáltal mintegy megkerülték az épületet, nem szólva arról, hogy ez az uca különben is csendes, forgalom elvéve akad rajta, nyugodtan dolgozhattak. A kapun keresztül bejutottak az udvarra, ahol jelenleg nincs lakó s ahova történetesen a raktár ajtaja nyílik. A nagy, erős vasajtó kifizetése nem kis munka lehetett, de mint a reggeli világnál felvett helyszíni szemlén megállapítást nyert, erős feszítő vasakkal az ajtó teljes megrongálása mellett sikerült.

A betörők bejutottak a raktárterembe, mely azonban még mindig el volt előlük zárva egy faajtóval. Ezzel könnyen elbántak, olyan nagy lyukat fűrészelték rajta, hogy akár egy ember ki s be sétálhat rajta. Ez már megnyitotta előttük az üzlet áruinak halmazát, de tüstént nem estek neki, hanem előzőleg óvintézkedéseket tettek. Az üzletben alkalmazott személyzetnek fogason lévő ruháit leeregették a földre, hogy lábnyom se legyen esetleg kétes személyeknek árulója. Mikor ez megvolt, potya halotti tori ülek, legalább is ezt bizonyítja az a csomó elhajigált szalámi héj, csokoládé papír és szendvicses doboz. Felfúrták még egy üveg pezsgőt és egy üveg likőrt is s azután ennek a melege mellett hozzáfogtak tulajdonképpen jövetelük céljához.

A kasszát, mely állványon volt, közös erővel kellett legalább hozzá három ember, letették a földre s így a kényelmesebb helyzetben kezdtek ki nyitására. Először is hitegvággóval leütötték róla a zárt, azután körülfúrták amerikánérrel s mikor ez így meg volt, forrasztó gyertyával kiolvastották a megfúrt helyeken. A kasszában szerencsére csak 108 pengő volt, de ezt aztán egy fillérig mind kiveték. Utána pedig ugyanott, ahol jöttek, még az éj leple alatt meglétek.

A betörésre másnap reggel, üzletnyitáskor jöttek rá s ismeretlen tettesek ellen megindult a nyomozás, melynek részleteire a továbbiak érdekében nem térhetünk ki, annyi azonban előre látható a nyomozásból, hogy bármilyen furfangosak voltak is a különös látogatók, nemsokára kézrekerülnek.

## Négyezer „filléres“ idegen Debrecenben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
 Vasárnap Budapestről két, Szegedről pedig egy filléres gyors érkezett Debrecenbe. Ezek a vonatok közel négyezer vendéget hoztak Debrecenbe. A szegedi gyorsal ideérkezett Szeged város műszaki tanácsosa, valamint Iván Mihály, a Szegedi Új Nemzedék felelős szerkesztője és még számos szegedi közéleti vezető férfi. A vendégek a szokott „filléres programot“ bonyolították le. A szegedieknek különösképpen a Nagyerdő, az egyetem, az új strand és a köztemető tetszett. Általában igen

jó benyomásokkal távoztak. Mint kijelentették, Debrecen nagyon szép, de Szeged is szép. A két városból egy igen szép nagy várost lehetne csinálni. Szegedről ide kellene hozni a Tiszát, Debrecenből a Nagyerdőt és akkor könnyebb lenne versenyezni Budapesttel.

A három filléres gyors érkezése alkalmával nem fordult elő semmiféle rendellenesség. A vendéglői árak a szokott normálisak voltak, a HÉV. megerősített forgalmat és megerősített bevételt bonyolított le.

## Véres verekedés Szentpéterszegen a letépett ünneplő ing miatt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
 A múlt nap véres verekedés játszódott le Szentpéterszeg községében. Az Oláh-féle kocsmában borozgatott idős Kovács István gazdálkodó s valami miatt összecsókolkozott a szomszéd asztalánál ülő Sándor Vincével. A veszekedésből verekedés lett, amelynek során idős Kovács István nekiment Sándor Vincének és a késével állítólag meg-

szurta. Együttal ünneplő ingét is letépte a legénvről. A verekedés után a legények kimentek az utcára s amikor megjelent ott idős Kovács is, karókkal nekiestek és félholtra verték. Kovács tett feljelentést a verekedő legények névszerint: Sándor Vince, Sándor József és Thurzó Lajos ellen. Az eljárást a debreceni ügyészségen megindult a verekedő legények ellen.

## Ujrafelvételi tárgyaláson felmentett a törvényszék egy sikasztásért kétheti fogházra ítélt debreceni uri asszonyt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
 Asztalos Bélánét, egy debreceni államvasuti tisztviselő feleségét a törvényszék évkelei ezelőtt kétheti fogházbüntetésre ítélte sikasztás vétsége miatt. Akkoriban a törvényszék megállapította, hogy Asztalosné az evik rokonának, az idegbeteg Horváth Bélának a butorait és ékszerait jogtalanul visszatartotta. Horváthné ugyanis Asztaloséknál lakott és a butorait, valamint egyéb ingóságait is az Asztalosék lakására vitte. Kijelentette hogy ha őt élete végéig eltartják akkor a butorait és ékszerait nekik hagyja. Később azonban feljelentést tett Asztalosék ellen. Amikor kikerült a klinikáról, Asztalosnéól kérte a butorainak és az ékszereknek a kiadását, ezt azonban Asztalosné megtagadta. A törvény-

szék elé került az ügy s a bíróság megállapította Asztalos Béláné büntetését és sikasztás vétsége miatt kétheti fogházbüntetésre ítélte. Most Asztalosné ügyvédje utján ujrafelvételi kérelmet adott be a törvényszékhez s a dr. Rózsa Lőrinc einöktele alatt működő tanács hétfőn délelőtt tárgyalta az ügyet. A tárgyaláson több tanut hallgattak ki, akik valamennyien azt vallották, hogy Horváthné előre kijelentette, miszerint az ingóságait átadta Asztaloséknak. A vádlott szintén ezzel védekezett. Minthogy a tanuvalomásokat más bizonyítékokkal nem cáfolták meg a törvényszék az ujrafelvételi tárgyaláson Asztalos Bélánét felmentette a sikasztás vádjától és teljes elégtételt szolgáltatott a meghurcolt uriaszonynak.

## Erzsébetnek

vásároljon

**BERGER ZSIGMOND**

üveg- és porcellán áruházában,  
 mert árakban, minőségben

**VEZET.**

Üvegekészletek, diszműruk,  
 porcellán és alpacca evőkész-  
 letek óriási választékban.

**Tükörgyártás és üvegcsiszolás.**

Nem kötelező a vásárlás, csak tekintse meg áruval  
 tuhalmozott üzletemet.

**PIAC UTCA 58. SZ.**

Telefon 11-20

Linoleum mellett.

## Az országos Frontharcos Szövetség „Uj Front”-ja

Az Országos Frontharcos Szövetség teljes erővel folytatja tovább szervezkedését. Vasárnaponként állandóan egyszerre 4-5 helyen alakulnak meg az újabb és újabb frontharcos csoportok és az ország minden részében nagy érdeklődés és elismerés kíséri a mozgalmat.

A szövetség a már meglévő fegyverezett, úgynevezett bajtársi alakulatai mellett most alapozza meg, állítja fel a forradalmi idők alatt és azóta felnőtt, részben már katonai szolgálatot is teljesített nemzeti érzésű, nagyobb részt fiatalokból álló „Uj front”-ját. Ennek tagjai lehetnek a szövetség alapszabályában megállapított pártoló tagok előfeltételeivel rendelkezők egyének, azaz, akik 18. életévüket betöltötték, büntetlen előéletűek, magyar állampolgárok, akik az Országos Frontharcos Szövetség nemzeti és frontharcos célkitűzéseit magukévé teszik és hajlandók a nagy célok megvalósításához szükséges komoly fegyvereknek magukat alávetni.

A Frontharcos Szövetség „Uj Front”-jának tagjai a szövetség rendes tagsági jelvényeihez hasonló jelvényeket kapnak, azzal a különbséggel, hogy ezekről a jelvényekről hiányozni fog a Károly csapatkereszt és a világháború 1914-1918. évszámait, ezeket „Uj Front” felirat helyettesíti.

Az Országos Frontharcos Szövetségnek ez az elhatározása első lépést jelent abban az irányban, hogy a világháborúban nem járt férfiakat is bevonja a nagy nemzeti célok érdekében indított mozgalmába, de ugyanakkor a fiatalokat magárahagyatottságában segíteni, támogatni is óhajtja.

Ezzel a kezdeménnyel a Frontharcos Szövetség kilépett az eddigi elszigetelt frontharcos jellegéből és az egész nemzeti életnek átfogó, elhivatott szervezetévé vált, melyen felépülhet az új magyar jövő, valamint az ezerszentes határok felé mindjobban kihangsúlyozandó cselekvő revíziós gondolat.

## Allamsegély formájában kiutalják a hátrálékos tanítói fizetéseket

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
Vasady Lajos tanfelügyelő a közigazgatási bizottság ülésén bejelentette, hogy a hajdubadházi református egyház nem tudja fenntartani iskoláit és segély megszavazását kérte a várostól. A képviselőtestület a segélyt megígérte, mire az egyház bejelentette, hogy feladja iskoláit. A tanfelügyelő javasolta, hogy ezek után Hajdubadházi várost kötelezzék a református iskolák átvételére.

Rásó István alispán ezután elmondta, hogy személyes tárgyalásokat folytatott Hajdubadházi város és az ottani református egyház vezetőivel. Reménye van arra, hogy a képviselőtestület még sem fog elzárkózni az iskolák segélyezésére. Azt javasolta ezért, hogy a közigazgatási bizottság a hajdubadházi képviselőtestület figyelmébe hívja fel arra, hogy a segély meg nem adása esetén sokkal nagyobb terhet kénytelen vállalni a város. Ha a képviselőtestület ezek után sem szavazná meg az iskolák segélyét, akkor a közigazgatási bizottságnak most már kötelezni kell a várost az iskolák átvételére.

Váczy József ezután előadta, hogy ezzel a módszerrel a probléma nincs megoldva, hiába veszi át a város az

iskolákat, a tanítók csak nem kapják a fizetésüket. Hajdunánás megszavazott ugyan 12.000 pengőt az iskolák segélyezésére, de a pénzt nem fizette ki. A tanítók nem kapják a fizetést és most már hitelt sem kapnak. Meg kellene sürgetni az államnál a tanítói fizetések kiutalását.

Báró Vay László főispán felhívta a figyelmet arra, hogy a felekezeti iskolák kérdésének végleges megoldására tervezet készült a kultuszminisztériumban. A tervezet lehetővé teszi, hogy továbbra is az egyházak kezén maradjanak az iskolák.

Rásó István alispán és Vasady Lajos tanfelügyelő kijelentették, hogy a hátrálékos tanítói fizetések ügyének rendezése folyamatban van. A kultuszminisztérium a hátrálékos fizetéseket államsegély formájában rövidesen kiutalja utalni.

Ludány Miklós felszólalásában közölte a kultuszminisztériumból szerzett értesülést, amely szerint csak azok részesülnek államsegélyben, akiknek legalább négyezer pengő hátrálékuk van.

A közigazgatási bizottság ezután a hadházi iskolákra vonatkozólag elfogadta a tanfelügyelő, illetőleg az alispán módosított javaslatát.

## A Csokonai Kör nagyszerű műsoros estje a nyiregyházi Bessenyei Körben

G. Hoór-Tempis Erzsébet, Schlammadinger József, Pap Károly, Hankiss János, Csobán Endre, Benke Tibor, Galánffy Lajos és Liszt Nándor voltak a kulturális szereplői

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
Debrecen reprezentatív irodalmi társasága a Csokonai Kör szombaton este 8 órai kezdettel a szabócsi Bessenyei Kör meghívására műsoros estét rendezett a nyiregyházi Korona-szálló dísztermében, amelyet ezalkalommal színteljes megtöltött a város előkelő közönsége. A Debrecenből érkező vendégeket az állomáson a Bessenyei Kör elnöksége fogadta és dr. Bencs Kálmán polgármester üdvözölte melez szavakkal.

Az előadáson Nyiregyháza város minden vezető egyénisége megjelent. Az első sorokban ott voltak: dr. Erdőhegyi Lajos főispán, dr. Bencs Kálmán polgármester, dr. Mikecz Ödön ügyvéd, h. elnök, Victorisz József ny. igazgató, a Bes-

senyei Kör örökös díszelnöke, Mikecz László vármegyei főjegyző, dr. Szohor Pál városi főjegyző, Imre János árviszabálvó társulati igazgató-főmérnök, dr. Kovács Dénes közigazgató, dr. Juhász Sándor takarékpénztári fővezér, Kovács Tibor műszaki tanácsos, dr. Polinszky Pál kulturatanácsnok, dr. Teslery Károly kir. tanfelügyelő, dr. Belohorszky Ferenc, Téger Béla tanárok, dr. Spányi Géza tis. főorvos, dr. Sághy Gyula főorvos és mások.

A magasszínű műsort dr. Pap Károly egyetemi tanár, a Csokonai Kör elnöke nyitotta meg gondolatokban gazdag nagyhatalás szavakkal, amelyekre dr. Mikecz Ödön ügyvéd válaszolt és rendkívül szép beszédében szeretettel üdvözölte a

debreceni vendégeket.

Ezután dr. Liszt Nándor író, a „Debreceni Ujság—Hajdúföld” munkatársa olvasott fel verseléből és nagy tetszéssel fogadott felolvasását egy irodalmi paródiával toldotta meg, amelyet minduntalan félbeszakított a közönség tapsvihara. Dr. Hankiss János egyetemi professzor „Szemle a magyar kultúra örökei” címmel tartott lebilincselően érdekes, nagyértékű és magával ragadó erejű szabadelőadást, majd dr. Schlammadinger József Veress Irma, a kiváló szavaó-művésznő adott elő Csokonai Arany és Oláh Gábor verseiből kiforralt művészzettel, a publikum állandó tetszésétől kísérve. Óriási sikert aratott G. Hoór-Tempis Erzsébet énekszám, aki Galánffy Lajos konzseniális zongorakísérettel mellett Puccini Turandot-áriáját és több műdal énekelte utóérhetetlen finomsággal és kifejező erővel. A műsor második felében Csobán Endre főjeleltáros, a Csokonai Kör főtájkára tartott igen élvezetes és értékes előadást a vidéki irodalmi társaságok jelentőségéről és együtt-

működésének céljairól. Frenetikus hatást váltott ki a közönségből Schlammadinger József néma-átérzéssel Juhász Géza, Zivuska Andor, Gulyás Pál stb. műveit ismertette meg a közönséggel. Általános tetszést aratott Benke Tibor, a kitűnő debreceni pap-költő szebbnél szebb verseinek előadásával, végül pedig közkívánatra G. Hoór-Tempis Erzsébet gyönyörű énekszámát fejezte be a gazdag tartalmú műsört.

Este 11 órakor a Bessenyei Kör elnöksége vacsorán látta vendégül a debrecenieket. A banketten Szohor Pál főjegyző, majd az országos neves költő: Victorisz József köszöntötték a debrecenieket. Szellemes pohárköszöntőket mondtak még Csobán Endre és Benke Tibor. A rendezőség élén Polinszky Pál kulturtanácsnokkal lelkes munkát végzett a kultúra sikere érdekében, amely a vendégszerető nyiregyháziak részéről nagy ünneplésben nyilvánult meg a Csokonai Körrel szemben.

## A Royal-szállóban rendezett táncmulatságon egy verekedő borbélysegéd kiütötte a társa felszeméit

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Hétfőre virradó éjjel a Royal-szállóban rendezett táncmulatságon súlyos kimeneteli verekedés folyt le Jakab István és Nagy Lajos huszonöt éves borbélysegédek között. Jakab István, aki a Bezerédy-utca 26. szám alatt lakik, a bálban összeveszett Nagy Lajos Péterfia-utca 25. szám alatt lakó társával s az összeszólalkozást csakhamar verekedés is követte. A két borbélysegéd egy lány miatt kezdett szóváltásba és csakhamar a táncmulatságon résztvevő fiatal emberek két táborra oszolva óriási szóharcba kezdtek. A bái incidens egy része az utcán folyt le, míg az előcsarnokban Jakab és Nagy között tettelegességre került a sor. Verekedés közben Jakab olyan erővel ütötte arcul Nagyt, hogy ez az ütéstől elesett és a balszeme kifolyt.

Nagy Lajost az előhívott mentők bevitték a szemészeti klinikára.

Eljárást indít a földmivélsügyi miniszter egy nánási állatorvos ellen

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
Hajdu vármegyei közigazgatási bizottságban, még az októberi ülésen Váczy József bizottsági tag szóvallette, hogy Hajdunánás-on a sertésveszéllyel kapcsolatban tartott udvarvizsgálatokért túmagas összeget számolt fel az állatorvos. A most, hétfőn tartott közigazgatási bizottsági ülésen Czellóth János állategészségügyi főfelügyelő kijelentette, hogy a panasz megvizsgálta és azt indokoltan találta. Epp ezért az iratokat felterjesztette a földmivélsügyi minisztériumhoz, aki az állatorvos ellen az eljárást megindítja.

### HIRDETMEY.

Értesitem a város közönségét, hogy a m. kir. igazságügyminiszter ur folyó évi október hó 10-ik napján 9900—1932. I. M. E. szám alatt kelt rendeletével az 1912:XLII. tc. 12. §. 4. pontja és a 2060—1915. M. E. számú rendelet utolsó bekezdésének, valamint 9550—1911. I. M. E. számú rendelet 45. §-ának megfelelően a m. kir. belügyminiszter ural és a m. kir. honvédelmi miniszter ural egyetértve 1931. évi szeptember hó 19-én 10479—1931. I. M. számú rendeletével és az ezt megelőző rendeletekben kihirdetett rögzítéskodást az egész ország területére beszűntette.

Debrecen, 1932. november hó 5. Polgármester.

ahol a borbélysegéd szemének még a szemüregben levő részeit műtétileg eltávolították. A verekedő Jakab ellen az eljárás megindult.

Herceg Esterházy Husárugyár  
Kitűnő gyártmánya  
„YESTOR”  
marhahus erő kivonat!

Erőlevesek készítésére és kész ételek ízének feljavítására



ÉTELIZESÍTŐ HUSKIVONAT!

kész levesek, főzelékek, mártások, becsináltak, saláták és husok ízesítésére és erősítésére!



HUSLEVES KOCKA 1/2 liter forró vízben feloldva kitűnő Esterházy-huslevest ad Ara 8 fillér.



Gyártmányaink rendkívül olcsók! Minden fűszer- és csemegeüzletben beszerezhetők!  
Központi lerakat és keresk. iroda Budapest

VIII. József körút 41.

Telefon: 433—66.

# Hírek

1932. november 15. (Kedd.)  
Prot.: Lipót. — Kath.: Gertrud.

**Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:**

„Aranygyal” Bánó Andor Piac-u. 50. „Nap” Tolnay Imre Piac-u. 1. „H. Rákóczi” Arany S. A. Örökösök Széchenyi-u. végén. „Boesky” Laszlo Alapítvány Cegléd-u. 22. „Tisza” Alapítvány Magoss György-tér 9.

## IDŐJÁRÁSJELENTÉS

A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelenti november 14-én:

Középeurópa és így a mi időjárásunk is végleg a hatalmas északi légáramlás hatása alá került. Az égből már csaknem mindenütt derült lett, de ezzel szemben a hőmérséklet, különösen éjjel, igen alacsony, sőt Délországban több helyen még ma délben is fagypont alatt volt több fokkal a hőmérséklet. Lengyelországban pedig csak éppen egy-két fokkal emelkedett a fagypont fölé.

A reggeli minimum Debrecenben 0,6 fok volt, a fagypont alatt, míg ma délben a hőmérséklet legmagasabb értéke 7,6 fokig emelkedett.

Prognózis: Derült, száraz, nappal enyhé idő várható, éjjeli faggal.

**A kir. ítélőtábla elnöke Budapest.** Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök hétfőn délben hivatalos ügyekben Budapestre utazott. A kir. ítélőtábla elnöke előreláthatóan 3-4 napig lesz hivatalától távol.

**Gömbös Gyula** köszönete a vármegyei közigazgatási bizottságnak. Hajdu vármegyei közigazgatási bizottsága legutóbbi üléséből meleg hangú felirattal üdvözölte vitéz Gömbös Gyula miniszterelnököt. Gömbös Gyula most köszönetét fejezte ki a közigazgatási bizottságnak.

**Szegedi előkelőségek látogatása a Debreceni Újságíró Klubban.** A Szegedről érkező filléres gyorson számos előkelő vendég érkezett Debrecenbe a város megtekintésére. A szegediek egy csoportja Berzancey Demokos műszaki főtanácsos, a szegedi városi tanács tagja és Iván Mihály főszervezővel az élen meglátogatta a Debreceni Újságírók Klubját, ahol az esti órákat a legkellemesebben töltötték el. Az illusztris vendégeket Lóránt József igazgató és Tamásy László szerkesztő fogadták és kalauzolták. A vendégeket rendkívül kellemesen lepte meg az újságíró klub otthonos berendezése és a klubban észlelt lüktető élet és a látottak alapján elhatározták, hogy odahatnak, hogy Szegeden is hasonló klub létesüljön.

**A Szent Erzsébet Nőegylet** vasárnapi nagyszerű kultur-estjéről — anyagterhelés miatt — holnapki számunkban számolunk be részletesen.

**A Népszerű Főiskolai Tanfolyam** előadásai. Szerdán, november 16-án, este 8 órakor dr. Nizsalovszky Endre egyetemi ny. r. tanár tartja meg „Az uszatótörvény” című előadását a Munkás Otthonban. (Károly Ferenc József ut. 3.) Az egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadása ingyenes és pontosan 8 órakor kezdődik. — Csütörtökön, november 17-én délután 6 órakor dr. Tankó Béla egyetemi ny. r. tanár tartja meg a „Modern esztétika” című előadásának első óráját, a városi közgyűlési termében. — Az egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadása ingyenes és pontosan 6 órakor kezdődik.

**X Olcsó könyvek.** Komáromy: Régi szerető 3.— pengő. Zilahy: Két fogoly 3.— pengő. A lélek kialakulása 2.— pengő. **Antalfy József** cég-nél.

Ma féláru szelvényes nap az Apollóban

## Aranyhaju Erika

Vidám operett 10 felvonásban.

Főszereplők: Verebes Ernő, Grete Theimer.

„DEBRECENI UJSÁG”

SZELVÉNY

FÉLÁRU-JEGY váltására jogosít  
egy személyn részére  
az APOLLÓ

november 15-iki bármely előadására  
Előadások kezdete 4—6—8 órakor.

„DEBRECENI UJSÁG”

SZELVÉNY

FÉLÁRU-JEGY váltására jogosít  
egy személyn részére  
az APOLLÓ

november 15-iki bármely előadására  
Előadások kezdete 4—6—8 órakor.

**A Szülők Iskolája** ma este 6 órai kezdettel tartja második előadását a városi közgyűlési termében. Ez alkalommal dr. Soós Béla tanítónőképző-jenézeti tanár „Az elkényesztett gyermek” címen tart előadást. Közreműködik a Kossuth Dalkör. Belépti díj nincs. A szülőket, nevelőket, valamint a tanügyi barátait ezúton is meghívja a törvényhatóság Iskolánkülső Nép-művelési Bizottsága.

**Dr. Fülöp György** gyászja. Városháza nagy megrökönyvést és őszinte részvétet keltett az a tragikus gyász eset, amely dr. Fülöp György derecskei orvosát és családját érte. Kislánya, Ildikó súlyos szenvedés után tízenöt hónapos korában elhunyt. A kedves kislány halála mélységes gyászba borította a szülőket. Fülöp Györgyöt, aki éveken keresztül egyik legkiválóbb vezére volt a keresztény-nemzeti szellemű egyetemi ifjúságnak, a tisztelők nagy serege keresi fel szívből jövő, őszinte részvétnyilatkozatával. Fülöp Ildikó temetése ma délután 3 órakor lesz a debreceni Köztemetőben.

**Az Árpádházi Boldog Margit Leányklub munkadélutánja.** Az Árpádházi Boldog Margit Leányklub a nyári szünet után ismét megkezdte rendszeres munkadélutánjait. Az első munkadélután ma, november 15-én, délután 4-től 7 óráig lesz a kath. templom varrodájában, a templom folyosó 3. sz. alatt. A hosszú téli délutánokon sok kis gyermek számára foltznak meg ruhát a szorgalmas leánykezek. A tagok megjelenését ezúton is szeretettel kéri a Vezetőség.

**Cserkészek figyelmébe!** Vitéz Faragó Ede Debrecenben van és szólni kíván hozzátok. Legye'ek ezér ma délután pontosan 4 órakor val' ny nyien a Piac u. 36.sz. alatt, a világitási vállalat klubhelyiségében. (Régi posta, telefonközpont), ahová elvár benneteket a Kerületi elnökség.

**Megkezdődnek ma délután hat órakor a cserkészkerület tájékoztató előadásai.** Ma, 15-én, délután 6 órakor tartja meg előadását a cserkészetről vitéz Faragó Ede országos vezető tiszt, a világitási vállalat klubhelyiségében. (Régi posta, telefonközpont.) Faragó Ede kivételes szónoki képességét és lelkes munkásságát sokan ismerik már városunkban. Ritka lelki gyönyörűség öt hallani és drága alkalom mindazok számára, akik a jövő reményeinek, a magyar ifjúságnak sorsát is szívükön viselik.

**Halálra égett egy öt éves egyéki kisfiu.** Lengyel Pál öt éves egyéki kisfiu hétfőn hajnalban a debreceni klinikán nagy kinek között meghalt. A gyermek a múlt nap került be a klinikára súlyos égési sebekkel s már nem lehetett rajta segíteni. A debreceni ügyészség indítványára a vizsgálóbíró-ság elrendelte a vizsgálatot annak megállapítására, hogy a kisfiu haláláért kit terhel a felelősség. Ugyanekkor elrendelték a holttest felboncolását is.

**x Nehéz székülésben szenvedők,** akiknek az agyvártolulás, a fejfájás és szívdobogás, az emésztési zavarok és különösen a végbélbajok teszik az életet nehezzé, igyanak reggel és este egynegyed pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Klinikai vezető orvosok igazolják, hogy Ferenc József víz műtétek előtti és utáni időszakokban is nagyértékű hashastónak bizonyul. A Ferenc József keserűviz gyógy-szertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

**176 százalékos adóhátralék** Hajdu vármegyében. A vármegye közigazgatási bizottságának hétfői ülésén Kórády István pénzügyigazgató az október havi adófizetések-ről terjesztett be jelentést. E szerint októberben 60.000 pengővel kevesebb adó folyt be, mint a múlt év októberében. Ez időszereint 176 százalékos az adóhátralék. Tavaly ilyenkor 112 százalékos volt.

**Kedvezményes vasutijegy utalványok kaphatók az Iparkamarában.** A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara közli érdekeltségével, hogy néhai Nagyatádi Szabó István szoboravatással ünnepélyre a kamaránál előjegyzett kedvezményes vasutijegy váltására jogosító igazolványok megérkeztek és a kamara 5-ös számú szobájában átvehetőek.

**ÖRÖM**

AZ EMBER ÉLETE,  
HA RENDES AZ EMÉSZTÉSE

**ARTIN**

**Felmentették váltóhamisítás vádjá alól.** D. Szabó Imrénét és Boros Istvánt, püspökladányi lakosokat okirat-hamisítás büntetével vádolta a debreceni királyi ügyészség. A vád szerint ugyanis a múlt évben egy 160 pengős váltóra aláhamisították D. Szabó Imréné apjának, V. Szabó Sámuelnek a nevét. Emiatt eljárás indult a vádlottak ellen, akik azzal védekeztek, hogy V. Szabó megengedte nekik az aláírást. V. Szabó közben meghalt és így a vádlottak védekezését senki sem cáfolta meg, aminek alapján a törvényszék a tegnapi tárgyaláson felmentette őket az okirat-hamisítás vádjá alól.

**Kerékpárlapások.** Erdélyi József Munkás utca 88. szám alatti utcacéprő tegnap reggel „Triumph” gyártmányú kerékpárját a Piac utca 44. számú házban hagyta, ahonnan ismeretlen tettes magával vitte. — Fekete Sándor hajduböszörményi pékstanonc „Rivald” gyártmányú biciklijét a Rákóczi utca 7. számú ház elől lopták el. A rendőrség a nyomozást megindította.

**Baleset munkaközben.** Súlyos szerencsétlenség érte tegnap reggel Fülöp István Máv. tényezőmunkást. Szeremlei utca 23. szám alatti lakost. A műhelyben egy csuszós deszkán esett és arán súlyos zúzódásokat szenvedett. A mentők részesítették első segélyben.

**— A „ZÁSZLÓ”**... Minden eszmének hűséges tükré a zászló. Az egyik vörös rongy a másik meg fehér selyem. Van azután egy „lobogó-műfaj”: a plakátzászló. Utcaik közepén, háromemeletes bérkaszárnnyák közt kifeszítve, hol izléses, hol izléstelen formában pronagazáa az „eszmé”-t, no természetesen üzleti alapon. Ha már most, valaki meg akarja tudni, hogy mi az az „eszmé”, amelyet Intim Pisták színházi prospektusa képvisel, csak menjen ki a Piac-utca-ra s tekintsen fel a levegőbe. A Bádogos-utca előtt egy tíz méter hosszú, borzalmasan izléstelen, sárga, piros és kék színekben tarkálló, részint szakadozott necc-darabokra, részint piszkos rongvokra applikált reklám-lobogó lebeg. Annnyira izléstelen, hogy a Piac-utca egész fizimiskáját elcsufitja. Nem tudjuk megérteni, hogy az ilyen mammut-reklámrongyok kifüggesztését hogyan engedí meg a hatóság? Lengessék csak azt tovább a nagykorút ormairól. Mert odaváló.

**— Betöltik a vármegyei árvászeknél megüresedett ünnöki állást.** A belügyminiszter a Hajduvármegye árvászeknél megüresedett ünnöki állás betöltésére az engedélyt megadta.

**x Orvosi hír.** Dr. Bommersbach Lajos bőrgyógyász szakorvos rendelőjét Kossuth-utca 28. alá helyezte át.

**ÖTVEN KILÓ. I. O. ÓZDI SZÉN** plombált zsákban, házhoz szállítva 2,25 P. Minden 100 kg.-hoz öt kg. aprított fát ingyen adunk. **Megrendelhető Népszövetségi Hitelszövetkezetnél, Szent Anna-utca 10. Telefon: 31—32. és 32—21. és minden dohány-tözsdeben.**

**x „Olyan árut adunk el, amelyet nem hoznak vissza, olyan vevőknek, akik visszajönnek”.** **Kulesár Imre és Fiai.** 50 éves közismert üzlete.

**x Mutassa meg rossz fogát.** műfogát Várv fogásznál Rothermer u. 3. szám.

**x Olcsó szörmebundák, boák, prembőrök.** Átalakit, javít **Kövár** szüicsmester, Bikabérbáz.

## ANYAFÖNYVI HIREK:

**Eljegyzések:** Siroki Vilmos köfaragós.— Izzó Julia; Forgács János szabósegéd.— Csordás Margit; Fuksz Henrik asztalossegéd — Makai Irén; Péntek Ferenc gazdálkodó — Fenyi Mária; Egri Péter fm.—Jörvath Julia. **Születések:** Szabó Sándor npsz., fiu, János; dr. Benedek József ügyvéd, fiu, József; Berkovits József kereskedő, leány, Judit; Zilahy Pál futballista, leány, Julia; Albert Ernő honv. szkv., fiu, Ernő; 1 halva születés és 1 törvénytelen úszülött.

**Halálozások:** Szanka Sándor ref. 60 éve. Nemes u. 2.; Eesedi József ref. 19 éves Varga u. 45; Lente Lajos ref. 28 éves Csap u. 17; Rehák Olga r. kath. 8 éves Csap u. 4; Alföldi Mihály ref. 70 éves Monti u. 2; Mayer Károly r. kath. 66 éves Leány u. 6; Orbán Ilona r. kath. 3 éves Méhes u. 19; Fülöp Ildikó ref. 13 hónapos Derecske, Csoma Magdolna r. kath. 3 éves Pest u. 4.

## Hatvan pengő pénzbüntetés gázolásért

Márciusban történt, hogy a berettyóújfalui országúton Nagy József pederdi gazdálkodó a szerével elgázolta Kozák Sándort, aki egy tehenet haitott maga előtt. Kozák súlyos sérüléseket szenvedett, mert keresztülment rajta a szekér. Nagy József viszont azt állította, hogy Kozák teljesen be volt ruvva és jobbra-balra dülöngélt az úton, ezért nem tudta őt kikerülni. Ezt maga Kozák sem tagadta, azonban a törvényszék megállapította Nagy József gondatlanságát és ezért őt hatvan pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.



## Meleg siker mellett zajlott le a Csokonai színház operaestje és hangversenye

A Csokonai-színház hétfőn újította fel Mascagni örökbecsű operáját, a Paraszthecsuletet, a színházi est második felében pedig vendégművészekkel hangversenyt rendezett. Az előadáson válogatottan előkelő közönség jelent meg, a katonai és polgári társadalom elitje töltötte meg a nézőteret. Ugy a magas színvonalu operaelőadáson mint az azt

követő hangversenyen a publikum színni nem akaró ünneplésben részesítette K. Voith Ilonka operaténoristát, Laurisn Lajos tenoristát és Csóka Béla baritonistát, az estély budapesti vendégeit. Az előadástól angyatorlódás miatt legközelebbi számunkban közlünk részletes recenziót.

### HETI MŰSOR:

November 15., kedden este 8 óra-  
kor: **Emmy.** (B. bérlet.)  
November 16., szerdán este 8 óra-  
kor: **Emmy.** (C. bérlet.)  
November 17., csütörtökön este 8  
órákor: **Emmy.** (A. bérlet.)  
November 18., pénteken este 8  
órákor: **Emmy.**  
„A” bérlet kivételesen hétfő helyett csütörtökön!

### A színházi iroda jelentése:

## Az „Emmy” sikere a Csokonai színházban

Estendőkre visszamenőleg nem volt olyan sikere színdarabnak, mint a mostani újdonságnak, az „Emmy”-nek a Csokonai színházban. A békebeli szép huszárele: elevenedik meg a színpadon és a régi békeidők szép idejét álmódja vissza a néző 3 órát át, míg ezt a gyönyörű szép, teljesen fehér vigjátékot élvezi.

A Csokonai színházban az előadása egy mintaszerű vigjáték előadás, amely a legkényesebb igényeket is teljesen kielégíti. Színe filmszerűleg peregek le a képek Szántó Jenő szakavatott rendezésében.

A darab címszerepét Jarkó Cia azzal az Isten áldotta tehetséggel alakítja, amely ma páratlan a maga nemében. A békeidők huszárezredesét Kardoss Géza, míg a fiatal hadnagyát Mester Tibor alakítja azzal a sikerrel, amelyet a közönség az eddigi előadásokban vastapsokkal és még az előadás végén is számtalan kihívással honorál.

Aki vissza akarja idézni a szép békebeli multat, aki gyönyörködni a bájos fiatalságban, a régi magyar katonaság büszkeségében, a honvédhuszár tisztékben, az el ne mulassa megnézni ezt az előadást, mert egy feledhetetlen est emlékével távozik a színházból.

Nem bírjuk a közönség figyelmét eléggé felhívni err a darabra, hogy okvetlen nézze meg, mert ennél kedvesebbet, ennél szebbet és ennél pompásabb, ragyogóbb előadást még a Csokonai színházban nem mutattak be.

### A Kormányzó megtekintette a „Vén gazember” filmfelvételeit

Budapest, november 14.  
Vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország Kormányzója feleségével és fiával, ifj. Horthy Istvánnal hétfőn délelőtti látogatást tett a Hun-

gária Filmvár Rt. Gyarmat-utcai telephelyén, ahol most folynak a „Vén gazember” című Ufa-film felvételei. A Kormányzó családijával déli 12-kor érkezett a telepre, ahol a legnagyobb érdeklődéssel nézte végig a felvételeket s hallgatta meg a szakemberek felvilágosításait. Mintegy másfél óra hosszat tartózkodott a Kormányzó családjával a telephelyen. A kormányzó háromnegyed 2 órákor hagyta el Hunnia Filmvár telephelyét és a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a látottakról.

## KÖZVÁSÁR

### Terménytözsde

A készáruvásáron a buza 10—15, a rozs 5—10, a zab 10, a tengeri 15 fillérrel olcsóbbodott.

A határidőpiacon is 8 fillérrel olcsóbbodott a buza.

A rozs és a májusi tengeri, valamint a liszt ára nem változott.

A 76 kg-os buza hivatalos jegyzése: Tiszai 12.35—12.95, ftisz 11.90—12.15.

Határidőüzlet: Buza: március 12.95—96, május 13.30—32, Rozs: március 8.60—01, Tengeri: május 8.23—25, július 8.71—73.

Készáruüzlet: Buza: tiszai 77 kg 12.55—13.20, 78 kg 12.70—13.30, 79 kg 12.90—13.45, 80 kg 13.05—13.65, ftiszai 77 kg 12.05—12.30, 78 kg 12.20—12.45, 79 kg 12.35—12.65, 80 kg 12.50—12.70.

Rozs pestv. 6.60—6.90, egyéb rozs 6.60—6.90, tak. árpa 9.90—10.10, felv. sörárpa 11.00—13.75, zab 10.00—10.40, tiszai tengeri 6.60—6.70, egyéb tengeri 6.60—6.70, korpa 7.00—7.15.

### Debreceni állatvásár:

A debreceni setésvásárban a kövér piacon 900 darab volt a felhajtás. A vásár irányzata igen élénk. Az árak a következők voltak: Jó minőségű sertés élősulyban, kilogrammonként 95 fillérről 1 pengőig, közepes 85, silány 65 fillérről felfelé. A soványpiacon a felhajtás 500 darab volt. Öreg, nehéz hizónak való sertés kilójáért élősulyban 70 fillért fizettek, míg a süldő ára 1 pengőtől 1 pengő 10 fillérig emelkedett.

### VÁSÁROK JEGYZÉKE:

Kedd, november 15.: Borsodnádasd (csak sertés- és kirakóvásár), Gelej Jánosház (sertésvásár nines), Lőrinci, Nagyrákos (csak marha- és kirakóvásár), Pölöske (csak marha- és kirakóvásár), Olt (csak kirakó), Sóskut, Szikszó (havi), (kirakó nines).

# TESTEDZÉS

## A Ferencváros izgalmas küzdelemben pontot adott le a Bocskaynak Meglepetések a vasárnapi fordulóban

A vasárnapi szezonvégi bajnoki forduló izgalmas küzdelemben s néhány vaskos meglepetést is hozott. A Bocskay kiábrándító néhány balsikere után végre ismét magára talált s izgalmas küzdelemben pontot vett el a bajnok Ferencvárostól.

A Hungária pontot veszített a III. ker. FC, a Budai „11” pedig Kispeszt ellen.

Biztosan győzött Újpest a Somogy, Nemzeti pedig a Soroksár ellen, míg Szeged csak nehezen tudta legyűrni az erősen feljavult Attilát.

Az amatőr bajnokságban meglepetés a P. MÁV veresége a NyTVE-től, míg a többi mérkőzések papírforma szerint zajlottak le.

### Ferencváros—Bocskay 1:1 (0:0)

Diószegi ut 5000 néző. Bíró: Kohányi

A nagy érdeklődéssel várt mérkőzésre a csapatok a következőképpen álltak fel.

Ferencváros: Háda, Hungler, Korányi, Lyka, Sárosi, Lázár, Tancos, Toldi, Turai, Kovács, Kohu.

Bocskay: Varga, Vanicsek, Janzso, Palotás, Mór, Keviczky, Markos, Vince Telesi, Zilahi, Hevesi.

A Ferencváros választja a széllal támogatott térfelet s így Telesi indítja el a labdát, mellével azonnal Markos száguld el, de labdája kárba vész.

Lendüle'es játék után az 5. percben Turai biztos gólnak látszó lövését Varga bravurosan védte. A 12 percben ismét Turai még a kaput is kijátszotta, de Janzso a veszélyes labdát kórner árán mentette. Ferencváros fölény után a 30-ik percben a Bocskay is támadásba lendül. Telesi azonban a kapu fölé lötte a labdát. A közönség föbbizben elégedetlenkedett a bíró ítéleteivel és tüntetett ellene. A 37-ik percben Markos kicslezte a Ferencváros védelmét, de lövése kapu fölé került. A 24-ik percben Hevesi éles lövését Háda kórnerre mentette.

Szünet után az első 10 percben a Ferencváros folytatta támadásait: — egyik lövés a másik után ment a debreceni kapura, a Bocskay teljesen beszorult, de Varga mindent mentet. A 10-ik percben Kohu lövése emberről pattant vissza. Kovács azonban a kavardásból gólt lőtt (1:0). A 15-ik percben Vince 20 m-es szabadrugását Háda biztosan fogta, ma! Hevesi lövését kórnerre toltta. A 27-ik percben balolaj támadás után Zilahi labdája Markos elé került, aki remek labdával kiegyenlített (1:1). A Bocskay az eredményen fellekesedve tovább támadott. A 32-ik percben a Ferencváros kapuja előtt nagy kavardás támadt, támadt, azonban Zilahi és Telesi a góllövésben egymást akadályozták. Változó mezőnyjátékkal ért véget a mérkőzés.

A játék maga nem volt nagy vonalú: mindkét csapat mérsékelt formát áruelt. A Ferencváros technikai fölényét ellensúlyozta a szilárd Bocskay védelem és jó half-játék. Általában puha csatárjáték jellemezte az egész mérkőzést. A Ferencvárosban Turay néhány lövésével tűnt fel, különben nem volt jó dirigens, a két összekötője szinte gyenge volt, főleg Toldi merevsége, lanyhasága volt feltűnő. A szélső csatárokat a Bocskay halfok erősen lefogták.

A halvesorban főként Lázár dolgozott, Sárosi állítólag betegen játszott s így Moore hamarosan fölé nőtt. A védelem itt is mint a Bocskaynál, bravurosan szerepelt.

A Bocskayban a csatársort puhasággal mellett most is üldözte a hagyományos balszerencse. Telesi jól kombinált, szélsői szép labdákat kaptak tőle. Az összekötőben Vince gyengébb, Zilahi pedig leggyengébb volt. Hevesi most is jól mozgott, viszont Markosnak ezuttal jó momentumai is voltak, gólja pedig elsőrangú teljesítmény.

A halvesorban Mooré nem bírta teljesen az iramot, de így is jobb volt Sárosinál. Palotás remek játékaival a mezőny legjobb emberei között említenő. Keviczky most is szorgalmas volt.

A két hátvéd megbízható játékot produkált, Varga a kapuban eleinte bizonytalankodott, de később remek védő játékot láttunk tőle.

Kohányi bíró néhány téves ítékezésével sokszor izgalomba hozta a publikumot.

Egyéb liga eredmények. Hungária—III. ker. 2:2; Nemzeti—Soroksár 8:1; Újpest—Somogy 4:2; Szeged—Attila 3:2; Budai „11”—Kispeszt 2:2.

Amatőreredmények, DKASE—Textil 5:0, DMTE—DEAC 3:1, KSE—MTSE 1:0, DTE—KMOVE 3:1, NyTVE—P. MÁV 4:2, DVSC—NyAFE 8:1.

### Az I. profiliga állása.

1 Ferencváros	8	6	2	1	30:4	14
2 Hungária	9	5	4	—	36:14	14
3 Újpest	8	5	2	1	24:12	13
4 Budai 11	8	5	2	1	18:12	12
5 Szeged	8	4	1	3	18:20	9
6 III. ker. FC	8	3	2	3	16:16	8
7 Bocskay	9	2	3	4	15:17	7
8 Kispeszt	8	2	3	3	18:23	7
9 Nemzeti	9	2	1	6	18:27	5
10 Attila	8	2	1	5	12:23	5
11 Somogy	8	1	2	5	11:22	4
12 Soroksár	9	1	1	7	16:41	3



### Budapesti rádió keddi műsora:

9.15: 1. honvéd gyalogezred zenekara. — Közne 9.30: Hírek. — 11.10. Vizállás. — 12: Déli haangszó, időjárás. — 12.05: Rádió házi kvintettje. — Közben 12.25: Hírek. — 1: Pontos idő, időjárás, vizállás. — 2.45: Hírek, ételmiszer- és piaci árak, árfolyamok. — 3.20: Diák félóra. — 4: Feszty Masa: „Egy ismeretlen ősmagyar falu”. — 4.45: Pontos idő, időjárás, hírek. — 5: Rubinyi Mózes dr.: „Gerhardt Hauptmann”. — 5.30: Megyeri Gyula jazz-zenekara Horváth Jenő énekszámával. — 6.30: Francia óra. — 7: Klasszikus operarészletek (Dobos Annie és Szabó László) — 8.30: Pázmándi Dénes: „A magyar sajtóviszonyok a kiegyezés után”. — 9: Gramofon. — Közben 9.20: Pontos idő, hírek, időjárás, löversenyeredmények. — 10.45 Györi Vörös Misi és cigányzenekara Vargha Imre énekszámával.

Közkivánatra! Prolongálv! Közkivánatra!  
**ÉGI TITÁNOK**

**PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.**

Debrecen sz. kir. városi községi iskolaszéke, ugys mint ovodai felügyelő bizottság pályázatot hirdet az általa választás útján betöltendő, elhalálozás és nyugdíjazás folytán megüresedett

**2 községi óvónői állásra.**

Az illetményeket a mindenkori kormányhatósági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatok szabályozzák. Ezidőszereint mind a két óvónői állás természetbeni lakás élvezetével van egybekötve (fűtés és világítás nélkül). Kezdő fizetés az állami rendszerű XI. fiz. osztály 3. fokozata szerint. A 865-1-70-1931. V. K. M. sz. körrendelet értelmében rendes óvónővé csak az választható meg, aki más óvónői álláson már működött. Folytatólagos esetben (kezdő óvónők választása esetében) az óvónői állások csak segédóvónőkkel tölthetők be, akiknek illetményeit és szolgálati viszonyukat a hivatkozott körrendelet szabályozza.

Pályázhatnak mindazok a magyar állampolgárok, akik az 1891. évi XV. tc. 11. §-ában megjelölt képesséssel rendelkeznek.

A pályázati kérelmek magyar állampolgárságot igazoló bizonyítvánnyal, születési anyakönyvi kivonattal, óvónői oklevéllel, hatósági egészségi bizonyítvánnyal és eddig működést igazoló iratokkal felszerelve, jelen pályázati hirdetésnek a Néptanítók Lapjában történő megjelenésétől számított 21-ik nap déli 12 óráig a város polgármesteréhez, mint a községi iskolaszék elnökéhez nyújtandók be (Városháza, emelet 31. ajtó). Elkészen érkezett vagy hiányosan felszerelt pályázati kérvények figyelembe vehetők nem lesznek.

Dr. Vásáry István polgármester,  
a községi iskolaszék elnöke.

35671-1932. VI.

**HIRDETMÉNY.**

Értesítem a faiskola és kertészeti telep tulajdonosokat (birtokosokat, bérleket és kezeleket), hogy a m. kir. földmívelésügyi miniszter ur az Ausztriába irányuló faiskolai természetvények növényegészségügyi felülvizsgálata és cianós kezelése tárgyában 1. évi október hó 25-én 87000-1932. VII. 3. szám alatt rendeletet adott ki.

A rendelet a városháza és a városi elsőfoku közigazgatási hatóság hirdető tábláin kifüggesztett és az érdekeltek ott, valamint a városi elsőfoku közigazgatási hatóságnál (Kossuth u. 20. földszint 46. sz.) megtekinthetik.

Debrecen, 1932. november hó 5.

Polgármester.

**HIRDETMÉNY**

a Széchenyi utcai hetipiac árúsító helyekre történő jelentkezésről.

A Széchenyi utca és a Hatvan utca végére i. hó 15-ével áthelyezett hetipiacon árúsító helyeket a hatóság az Iparkamara és Ipartestület kiküldöttjeivel együttesen i. hó 15-én, kedden reggel fel 8 órakor a helyszínen: a Fémipariszadiskola előtt foglakiosztani, tehát kívánatos, hogy a kirokódni kívánó iparosok és kereskedők a fent megjelölt időpontban és helyen pontosan ott legyenek.

Debrecen, 1932. november 14.

Dr. Vass Károly s. k.  
th. főjegyző.

**SZERKESZTŐSÉGI POSTA**

Egy a sok közül. Névtelenül nem közölhetjük. Kérjük keressen fel délután 3-4 óra közt a szerkesztőségben.

Csapó utca 1. sz. alatt két, vagy három esetleg négy szoba rendelkezésre áll, május 1-re kiadó. Utbárigazítást ad helyben, a házmester. 97

**Kiadó**  
május 1-ére modern ötszobás, első emeleti utcai urilakás, teljesen komfortos. Értekezni: Alföldi Takarékpénztárnál. 76

**Kiadó**  
modern négyszobás utcai urilakás, azonnal elfoglalható. Értekezni: Alföldi Takarékpénztárnál. 4449

**Modern**  
4 szobás, hallos lakás, teljes komforttal, II. emeleten azonnal kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 4598

**Ajánlat**

3.20 P  
prima borsodi szén és aprított tűzifa, 2.80 hasábos. Guzmánfal, Salétrom u. 3. Telefon 31-90 1132

**Biztosítottak**  
Országos Egvesülete — Debrecen Rákóczi 26. Életbiztosítások valórizálását, visszaváltását, károk rendezését eszközli. Taggyűjtők felvétetnek. 1117

**Alacskaik**  
szén 3.20, hasábfá 2.80 vagy 3.20. Grünfeldnél, Csapó 16. 1225

**Ezüstéldőkölök**  
béléselt, keztyűk javítását, orvosi rendeltetése haskötők, fűzők, melltartók legolcsóbb árban szerezhetők be. Fűzőüzem. Kossuth u. 59. 6039

**Óriási árat**  
fizetek iranyért, zálogcédulákért, Feldheim, k. szerész. Piac 75. 112

**Gallér tisztítás**  
hőfehérre magas fénynyel 7 fillérről. Libánci kelmefestő, vegytszítő. Péterfia 4. 728

**Prohászka és Társa**  
Béhlen 44. Telefon 11-61. Ajánlanak öt mázsa vételnél — külföldi kokszot, tatabi brikettel legolcsóbb napi árban. Nagybatonyi briket 4.50 ózdi szenet darabost 4 P, alacskaik szenet 3.20. Házhoz szállítva, — nagyobb vételnél jelentős engedmény. 5319

**Amerikai**  
hővezetőcsatló legolcsóbb árai: Piac u. 5., félemelet. Hajmosás 50 fillér. Vas ondulálás 50 fillér. Viz ondulálás 50 fillér. Hajvágás 40 fillér. Manikűr 30 fillér. Hennázás, arcápolás legolcsóbb árban. Egyetemistáknak, diákoknak 10 százalékos engedmény, olesó bérletrendszer. 91

**Olesó**  
áraitól és elsőrendű munkájáról közismert uri szabóság. Kun József, Ferenc József utca 44. udvarban. 5937

**Üzlet, műhely, raktár**

**Szatócsüzet**  
jómeneteli eladó, azonnal átvehető. Cim kiadóban. 131

**Kiadó**  
egy üzlethelyiség, Bádagos u. 2. Alföldi.palota. 4450

**Rossuth-utcai**  
üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3024

**Kiadó**  
üzlethelyiség, továbbá műhely vagy raktár és pince, Csapó 3. alatt. — Értekezni Gyermekmenhely gondnoki lakás. 107

**Kereslet**

**Jó regényeket**  
használt, kötetlen, de ép állapotban, nagyobb mennyiségben veszek. — Cim a kiadóhivatalban. 74-a

**Folytonógó**  
kálvhat, kicsit keresek megvételre. Ispótfly u. 13. 5964/a

**Házörző**  
hamis kutyát keresek megvételre. Cimer a kiadóhivatalba kérem leadni. 1408

**Hangszer**

**Zongora**  
rövid, kereszt husos, festett háló, székek eladók. Rákóczi 13. 1416

**Hangverseny pianó**  
LanbergerGloss gyönyörű példány eladó. — Werbőczy 14., fszt. 129

**Eladó állatok**

**Falgolamb,**  
tulszaporodás és helyszűke miatt eladó. — Apaffi-utca 20. 1406-a

**Csukás Ferenc**  
kabai gazdának 540 sz. alatt 25 darab mangalica, hinkolsiri keresztelés, átvészelt, hasas kocája, 1 évesek eladók. Fialási határidő november 15-től december végéig. 1469

**Valódi**  
tiszta angol yorkshirei választott malacok eladók. Piac u. 75. Házfelügyelő. 5987

**Butorok**

**HASZNÁLT**  
butorok kaphatók Rákóczi 52.

**Eladó**  
hálószoba, vitrin, ágy-neműek és álló tükrök. Cim a kiadóban, 1366

**Konyhakredenc**  
topolyaháló, hencser, diavány, ágy, asztal olesón eladó. Hatvan utca 21. 1415

**Eladó ház**

**Eladó**  
ház többrendbeli lakással, Mike Kelemen u. 5. Erdőkölödni a helyszínen, vagy Dienes ingatlan iroda. 2930 utca 13. 3243

**Eladó föld**

**Parcellázott**  
házhelyek Homokkertben és Simonyi uton Kardos villa mögött eladók. Dr Kovács és P. ügyvédi irodában Batthyány 14. 3372

**ELADÓ**

600 négyszögöl házhely esetleg 2 részben is. Rigó-c. 33 sz. (Homokkert) szőlővel és gyümölcsfákkal beültelve. Értekezni Ispótfly u.

300  
négyszögöl bekerített föld gyümölcsfákkal, — hiszló akollal eladó. — Értekezni Miklós u. 44.

**Eladó ingóság**

**Eladó**  
másológép, számológép 2 méter hosszú asztal festett kredenc, gázosillár, fuggönytarok. Csapó utca 10. 33

**Jókarban**

levő gézfűtőhely kapható Nemzetőr u. 1. 65-x

**Irógép.**

ideál. gézművelésű eladó. Ispótfly u. 13. 1132

**Egy**

jókarban levő szék. — Fialási gézművelésű olesón eladó. Apaffi utca 20.

**Gyönyörű**

magyar perzsa összekötő szőnyeg és egy teljesen új fürdőszoba — mosdó olesón eladó. F. Püspöki palota I. 31. 1114

**Tengeri**

daráló és morzsoló, — folytonógó kályha eladó Hatvan u. 49. 1162

**Különbéle**

**Eladó**  
bonitásból cserép, téglá, épületanyag. Istvánmalomnál. Sugár-ut. 130

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és lapkiadóvállalat nyomdájában.

**Felelős kiadó:**  
dr. PAJOR GYÓZÓ  
igazgató.  
FRISS SÁNDOR  
művezető.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillér vasárnap 70 fillér és egyszerre két ruzsól labban Debreceni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelenik meg.

Levelezés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes befizetése mellett közölünk. Apróhirdetés vidékéről postabélyegben is beküldhető. Hirdetést ügyekben a világhírlap a 22-41. telefonon ad a kiadóhivatal.

**Betöltendő állás nőknek**

**Korosabb**  
asszonyt tanyára házi dolgok elvégzésére fogadok. Csapó. Nyomtató u. 22. 1410

**Délutáni**  
órákra takarítónőt keresek azonnal. Püspöki-palota I. emelet, 31. ajtó 1413

**Ügyes**  
bejárónő jelentkezé — Hunyadi utca 3., I. em. sarok lakás. 1413

**Egyedül**  
álló leány magához venne szelid életű leányt lakásra. Arany János 29., hármaj csemeténi. 1407

**Biztos**  
megélhetéshez jut kettőezer pengővel. Cim kiadóban. 132

**Betöltendő állás férfiaknak**

Szellemi munkások kereseti lehetőségét nyernek. Jelentkezés: délelőtt 8-9-ig, Piac u. 58., I. em. 1412

**Tűzifa és szén**

eladásban jártas és — nagy ismeretséggel rendelkező ügynököt fixre és jutalékra felveszünk. Ajánlatokat „Szakember” jellegre a kiadóhivatalba kérünk. 128

**Állást kereső nők**

**Megbízható**  
jobb mindenek szakácsnő 15-re állást keres. — Cim a kiadóban. 127

**Perfekt**  
német és magyar önálló levelező, német gyorsírásban, gépirásban, — könyvelésben és minden más irodai munkában jártas, állást keres. — „Megbízható nő” jellegre a kiadóban. 1331

**Butorozott szoba**

**Különbejárati**  
butorozott szoba esetleg ellátással azonnal kiadó Rákóczi 35. 1397

**Balkonos,**

elegánsan butorozott szoba kiadó, Püspöki-palota, II. kapu, III. emelet 12-a, balra. 6047

**Kiadó lakás**

**Kiadó**  
egy szoba, konyhas lakás, fűszínnel, Miklós utca 41. S. I. 6039

**Háromszobás,**  
hallos, kényelmes modern lakás azonnal kiadó. Péterfia u. 46 6023

**Egy**  
utcai szoba, konyha, — kamara, külön mosóház, kiadó. December 1-re. Apaffi utca 20. 6055

**Háromszobás**  
utcai lakás, hallal, négy szobás kerüi mellékhelyiségekkel májusra kiadó. 101

**Egy**  
szoba, konyha, előszoba kiadó. Lorátfly utca 24. 72

**Irodának,**  
garzon lakásnak kiadó két udvari szoba, — Csapó u. 10. sz. udvarban. — Értekezni: ugyanott. 5867